

在聖靈中長進（四）

在聖經中有四個大命令：第一主耶穌說：「你要盡心、盡性、盡意、盡力，愛主你的神。這是謹命中第二也是最大的。其次，要愛人如己。」（參馬可十二：29-31）這是我們永遠要追求的，因為神是盡心、盡性、盡意、盡力的愛我們，我們要回應祂的愛。

第二個大命令，主說：「你們要彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。」（參約翰十五：12）這是又陳又新的命令，二千年前主賜下的命令，今天還是常新的，在每天的生活中，求主使這條命令有新的意義；主的話、主的恩典每早晨都是新的，但願我們在愛上，每天都有新的意義、新的學習、新的實踐。

第三個大命令，主說：「你們往普天下去，傳福音給萬民聽。」（馬可十六：15）

第四個大命令，是以上三個命令的能源，主耶穌說：「你們要在耶路撒冷等候，直到你們領受從上頭

來的能力。」（參路廿四：49）等候聖靈的能力，是二千年前五旬節前主對門徒的命令。五旬節以後，每個人事奉的開始與繼續中，或者在事奉的低沉時，遇見難處時，我們要再三多次等候聖靈的能力。

得到聖靈充滿，不是一次而過，行傳中提到「他們被聖靈充滿」。是繼續進行式。我們的奉獻是奉獻又奉獻，被聖靈充滿是充滿又充滿，我們得能力是得著又得著，是繼續進行式。

神的作為、神的話語是進行式，我們對神的回應是進行式，不是過去式、將來式，是現在正進行中，這樣我們與永在的神有生命的聯繫。

一、合而為一的心

弗四：3 「用和平彼此聯絡，竭力保守聖靈所賜合而為一的心。」

聖靈的工作是賜下合而為一的心，我們的工作是竭力保守聖靈所賜合而為一的心，讓聖靈更多作工。聖靈的工作和人的追求相配合，互為因果；那裏有合而為一的心，那裏聖靈的工作就明顯，那裏失去合而為一的心，聖靈在那裏少工作。我們的回應、追求與否決定聖靈在我們中間工作的大小、順利與否，這與

不適。聖靈之工作與我們是否保守合而為一的心聯在一起。

源頭

聖靈是合而為一的源頭，我們參與，這是神的計劃。祂作工，我們參與祂的工作，這是神的恩典。我們不配，我們是誰？竟能參與神的工作！但是神愛我們、憐憫我們、抬舉我們，讓我們能參與祂的工作，讓屬祂的人能參與祂的計劃。這是我們的權利、喜樂與責任。

有的人放下自己的參與，單單求神：「神阿，你作這個、作那個。」懇切地求，沒有去作神所定的那一份，結果得不到。神的計劃使祂作成一切，祂在我們心中運行，我們要響應，靠著祂作成得救的工夫，祂賜恩，我們與聖靈合作，作成得救的工夫。

主耶穌給我們得救的地位，我們要響應聖靈的催促、感動，要作成得救的工夫，完成救恩的內容，這是神的美意，要屬祂的人有份於祂的作為，這是我們不敢當的，你是誰竟敢與神同工呢？聖靈藉保羅說：「你們是與神同工的。」讚美神，感謝神，有了這個權利還不抓住嗎？有了這個恩典還不好好利用嗎？

神要我們事奉也是這樣，你我會作什麼？越作越糟，越幫越忙，神的恩典就是如此。「父阿，你的美意本是如此。」我們的父親是位好父親，我們的主不是苛求的、無情的，不是以使我們痛苦為樂的主，如果祂要我們付上一點代價，在此代價的後面是永恆的賞賜與恩典，如果祂使我們流淚，這眼淚裝在祂的皮袋裏，看為寶貴，永為紀念。

慈父的心

祂是愛的父親，祂又把愛放在我們的父母心裏。孩子不了解父母的愛，孩子長大作了父母，才會有點了解，父母是為了孩子的一切一切。即使父母對孩子有點要求，也是為了他們的益處，我們的主就是如此。我們認識父的心，體會主的心，就歡喜快樂來作。有時軟弱，對主說：「主阿，我就是如此軟弱，你來抱著我。」主就抱著我們。有時不想禱告，有時身體的軟弱，我們就跪在主面前，如孩子躺在主的懷中，說：「主阿，我不想禱告，求你的愛充滿我。」安息在主的懷中，不久，禱告就湧出來了。

默想主的愛，被主的愛激勵，我們來回應，連禱告也是被動的，又輕鬆、又喜樂；都是恩典，不勉強

我們這些蒙恩的人，被聖靈激勵，歡喜喜樂與主同工，有些人想到我們的責任、我們的努力、我們如此軟弱能作什麼？

回應

但是我們也要想到，祂是創始成終的神，祂開始了也要完成。我們立志行事都是神在我們裏面運行，祂永遠主動，我們被動，在被動之中學習主動。我們向神祈求，這是主動；在禱告中有神愛的激勵，我們回應主的主動。在被動中有主動的因素，主動的被動，被動的主動，這樣與主的手同工。我們伸出小手抓住神的大手，大手永遠願意抓住小手，使我們與祂同心、同行、同工。

一位父親與三歲的小孩共抬一大桶水，父親不是真正要孩子分擔一半，他伸出大手抓住大桶的柄，最負重的地方，孩子伸出小手放在上面作作樣子，這是父子的同工，水抬到目的地，孩子很高興的說：「我幫了爸爸抬水。」爸爸也很高興：「我的孩子願意幫我抬水。」結果記在孩子帳上，孩子只是作作樣子，但是他有心，這就是父親所要的，他就恩待他。他的心是真的，他幫助爸爸作成工作。

。聖靈在那裏，那裏就自由；是自發的，不是勉強的；要學會這個秘訣。我們總不能認為不想禱告，就不禱告，結果靈性退後，這不是辦法。

神給我們的，是從祂從新得力，依靠祂的愛、享受祂的愛，讓祂托住我們。只要我們把自己放在祂的懷抱中，一切的事都是由祂來作，都是恩典。我們可以安息地事奉、輕鬆地事奉、喜樂地跟從主。

小羊跟從牧人，牧人看看他，他就有力量再往前走；小羊累了，牧人就抱起他，休息一會，再放在地上讓他走。有時候好牧人讓羊多走一點，為了操練他，使他更堅強有力。

有時候，神給我們承受一點壓力，負點轭，挑點擔，為了訓練我們更有力量、更健壯、更與祂同心、同工，在這背後，都是永恆的恩典。

十二個一

我們保守聖靈所賜合而為一的心。因為是一個身體、一個聖靈、一個指望、一位主、一個信、一洗、一神。「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡。」（弗四：2-3）七加五共十二個合一，是完全的合一，是完全的完全。我們不需要有

更多的理由來保持合而為一的心，只要知道如何來保持：保持主的謙虛、主的溫柔、主的忍耐、主的寬容、主的和平。

歌羅西三章15節說：「要叫基督的平安在你們心裏作主。」「平安」按照上下文應譯為「合一」，讓主的合而為一的心在我們心裏作主，在我們一切的事奉中、關係中、工作中，讓主所賜的合一在其中作主，主持一切、決定一切，讓合一作主席。這是保羅對合而為一的重視態度。

任何教會什麼時候有合一的心，什麼時候就蒙恩、興旺，聖靈大大作工；什麼時候失去合一的心，就開始軟弱，這是必定的。神知道這個重要性，所以聖靈感動保羅說：讓基督合一的心在你們心裏，作主持一切一切的因素。

我在愛丁堡大學讀神學時，有時我去北邊，要路過英王喬治四世大橋。這座橋由工程師設計好，分成兩半建造，在兩岸逐漸安裝，最後中間連起來，在安裝時，差幾寸，不能聯合。工人以為工程師計算錯了，去問他，工程師說：「等太陽升起來，在日中時你們再看。」在日中時，太陽光照射在橋身上，橋身逐漸伸長，正巧連起來，熱漲的尺寸，工程師已計算在內了。陽光照射，溫暖使橋身伸長，消除中間的距離，

而連在一起。

人與人之間有隔膜，不能容忍很小的事，只有基督的愛像陽光照射在我們心中，就能伸展我們的容量、擴展愛心的範圍；擴展忍耐、同情、了解、代禱，越來越聯起來，在基督裏面合而為一。

二、神的聖靈

弗四：30「不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了祂的印記，等候得贖的日子來到。」

「神的聖靈」特別加重提到聖靈的神格，聖靈是三位一體的神，如同一本書有長寬高三種尺碼，是一本書，卻是立體的，是真實的。宇宙中只有一位實體，就是三而一，一而三的神；有人稱作三位一元的神，免得使人誤為神有體。名稱是其次的，重在我們了解。

-14-

聖靈的主力

神是個靈，無所不在、無所不知、無所不能，是宇宙的創造者、維持者，是宇宙功能的完成者。這是三位一體的神，其中有聖靈，是神的聖靈。

一想到聖靈的神格，各人會有不同反應，有人把聖靈看作能力。我求聖靈，因為要求能力，把聖靈與能力等同，聖靈為我所用；結果喧賓奪主，我成了主體，聖靈為客體，成為我的工具。我講道要有能力，就求聖靈的能力，結果聖靈屬我，我用聖靈，不是聖靈用我。

有人追求聖靈充滿、聖靈的恩賜，不知不覺到了這個地步，喧賓奪主；忘記了祂是神。祂來用我，充滿我；祂來用我榮耀祂，我完成祂的使命；用我來作祂能力的出口；祂是主體，我是客體。要永遠保持這個態度。願神更多恩待我們，帶領我們進入更深與聖靈合一的境界中，聖靈的能力更豐富的給我們；使我們更多超越自己。

一個被聖靈充滿的人，是超越的人，超過自己、超過環境。「不是依靠勢力，不是依靠才能！」感謝主，許多人抓住這句話，他們沒有才能、勢力，抓住耶和華的靈，結果成事有餘，得勝有餘，打敗了仇敵還站得住，一個工作小的人成為工作大的人。聖靈擴大我們，使我們超過自我中心與自我限制，超過我們的環境、工作與壓力，使我們在這一切之上誇勝，這是保羅的經驗。保羅常被捆住，四面受敵，他卻能勝過這一切，因為有上面的通路，聖靈一直從上面充

滿我們，添加力量，提升我們，使我們經歷超越的神所作的超越的工作，在有限的人身上有超越的表現。

威廉·開雷

教會歷史中許多人是如此，耶和華豈有難成的事嗎？我們有一位偉大的神。近代福音普傳全世界的運動，是從威廉·開雷，一位鞋匠開始的。1792年神揀選他，從英國到印度。

神揀選一位鞋匠，作普世福音運動的開始者，神是出乎我們意料之外的神、使我們驚奇的神。開雷的座右銘是：「期待神作大事，又常是為神作大事。」因為我們有偉大的神，所以我們期待祂作大事；又盡我們的力量，常是用信心為偉大的神作偉大的事，乃是偉大的神幫助我們，我們能為神作大事。

為神作大事有兩種心態和動力：一種動力是自我中心，我要作大事，神幫助我作大事，我作大人物，這個要不得。神對耶利米說：「你要為自己圖謀大事嗎？」不能有這種野心，為自己作英雄來追求能力，要神來完成我們的聲望、地位、權利。我們只能榮耀這位神，顯明祂是偉大的神，祂能作偉大的事，我們作祂的出口、渠道、器皿，讓祂完成祂的偉大計劃。

-15-

開雷到了印度，不久支持他的人忘記他，支持斷絕了，這時他經歷了偉大的神，藉着他作了偉大的事。他學會了三種印度語言文字，把聖經重要部分譯成三種印度主要語言，是最難的梵文、孟加拉文、馬刺塔文。

他成為基督教教育家，（如今在印度有威廉·開雷大學。）他是孟買大學東方語言系的系主任，這是奇妙的事。最近印度政府出版開雷的紀念郵票，印度政府不喜歡宣教士，但是他對印度社會風氣的貢獻，使他們紀念他。今日印度有四千萬左右的基督徒，一位鞋匠因為相信偉大的神，偉大的神就作了偉大的事；他常為這位神作偉大的事。

聖靈是神能力的出口，我們追求聖靈的能力，記得祂的神格，把自己交在聖靈手中，被祂使用，完成祂的計劃。

溫柔承示的聖靈

神的聖靈會擔憂，擔憂來自於關心，關心來自於愛心。這是溫柔的聖靈，祂看見我們走錯路，下沉、退後、跌倒、軟弱，由於祂關心的愛而產生擔憂。

我們不要使聖靈擔憂，如同孩子不讓母親擔憂，

有人說，聖父如父親，聖靈如母親，聖靈的心如母親的心。聖靈為我們擔憂，我們知道祂的愛，不能說：「聖靈，你如此愛我，你就擔憂久一點，忍耐我多一點，讓我慢慢來，我現在不想復興、不想回頭，不想起來愛你，你等一等、等一等。」有人利用聖靈的愛，如同孩子利用母親的愛，很可惜。

有一天，我們了解神既然這樣愛我們，我們不能辜負祂的愛，要回應祂的愛，就不願意讓聖靈擔憂。

聖靈在我們心中工作時候，會讓我們有明顯的改變；以前充滿剛硬：「苦毒、惱恨、忿怒、驕傲、毀謗、惡毒。」（弗四：31）聖靈一路一步步的工作，除去我們心中這些剛硬的東西，使我們進入溫柔：「以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裏饒恕了你們一樣。」（32節）

聖靈是溫柔的靈，以鴿子來形容祂最恰當，祂的溫柔不是軟弱，是大有能力；祂的能力是溫柔的能力。一個最剛硬，狠毒的人會被聖靈所溶化，成為溫柔的人。使徒約翰又名雷子，發脾氣如打雷，後來成為愛的使徒，這是溫柔的聖靈作工，逐漸改變他；一個大發雷霆的人成為最溫柔慈愛的人，這是聖靈的改變。聖靈充滿的人不會是暴躁的人，絕對不會是隨意發脾氣的人。

開始嚐到甜頭、得安慰，後來被捆住，很痛苦。但作為目的是捆綁，這樣的信仰散播，充滿迷信、懼怕、捆綁；不是向上，乃是向下。

高級的靈界是神、天父、耶穌基督、聖靈。使徒行傳的神蹟，沒有一件是誇耀自己的本事，以此來吸引人；都是憐憫的心，醫治有病的人，是愛的神蹟。這個性質、路線完全不同。

若是看見神蹟就信，容易上魔鬼的當！從神來的是神的愛、公義、聖潔，和祂的本性配合起來我們要學會分辨，不然要上當。

被酒充滿，是壞的對比；被聖靈充滿，是有榮耀神的能力、愛人的能力、正義的能力、真理的能力。

有人以為被聖靈充滿是多得點聖靈，其實是聖靈更多得到我們，聖靈進到我們裏面，管理我們整個人生，這是真的聖靈充滿。

聖靈充滿的喜慶

聖靈充滿與聖靈澆灌是兩件事，不能混為一談，否則要出事。聖靈充滿有深度，結聖靈的果子，像基督。

聖靈澆灌是超自然的現象。人喜歡超自然的現象

從31節改變成32節，是聖靈的工作。正如神在基督裏的愛，在基督裏的愛，在基督裏的饒恕、溫柔成了我們的饒恕、溫柔，與神一樣，這是榮耀的改變，是聖靈作成的。

二、被聖靈充滿

第五：18「不要醉酒，酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿。」醉酒之人的表現不是他原來的，他有一種力量不是他原來有的，那是不好的現象。撒但在人身上，能使人有大力氣，格拉森被鬼附的人，能擰斷鐵鎖鍊。撒但給人超自然的力量，你若看見超自然的力量就信，很危險！今天全世界注重靈界，不分善惡，只要是超自然的，他都有興趣，都有追求，結果落在撒但的掌握之中。

靈界的真寶

靈界有高級的、低級的；低級靈界是撒但作主，以各樣迷信捆綁人，追求的結果充滿懼怕、被捆綁。有人由於思念死去的親人，用靈媒使他與死人談話，靈媒講話的聲音與死人一樣，能知道過去的事，他一

，追求聖靈澆灌，忽略聖靈充滿，結聖靈的果子，讓基督管理他整個人生，結果出問題。

聖靈充滿，是聖經的命令；聖靈澆灌不是聖經的命令，而是神的作為，聖靈的恩典。兩種我們都要，但是不能混為一談。

我們在神面前求聖靈充滿，更多被祂管理、引導、得著。「當用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說，口唱心和的讚美主。」（弗五：19）聖靈充滿的人有喜樂的讚美、敬拜；我沒有見過一個被聖靈充滿的人沒有喜樂、沒有宣告、沒有讚美的。

我有兩次被聖靈充滿，沒有說方言，充滿了喜樂、宣告、讚美。當我們敬拜、讚美時，你就充滿喜樂。聖靈充滿帶來這一切：把我們帶進去，又把我們從喜樂中帶出來，分擔主的憂傷，分擔世人的憂傷，讓神的愛從我們流出去。聖靈充滿不僅有喜樂，還有負擔。

耶穌靈充滿產生負擔

負擔的事不好受，別人的事成為自己的事，只有喜樂的人能擔這個擔子。聖靈先裝備我們，給我們喜樂、力量，然後我們能分擔別人的擔子，如同母親分

擔孩子的擔子。別人都說這個孩子無可救藥，母親會說：「現在不好，將來會好的。」這是母親的特點，總往好處看，為孩子付代價，有喜樂、有盼望。

有一位寡婦，有三個孩子，她很愛他們，立志要讓他們受最好的教育，她一個人作三份工作，讓孩子都讀大學。她的力量從何而來？衝勁從何來？愛成為她的希望、力量、喜樂。

我們的主看見將來的榮耀，就輕看十字架的苦難。我們跟從主，走這條路，得著聖靈充滿的喜樂，然後才有力量負擔世上一切的擔子；在事奉上、生活上，靠著主能說：「靠著那加給我力量的，凡事都能作。」耶和華豈有難成的事？許多人經歷了這句話的真實性。

四，聖靈的寶劍

弗六：17「並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是神的道。」

聖靈有把寶劍，就是神的道——聖經的話。神的話在聖靈手中，這把揮動的寶劍就起作用。寶劍放在那裏，雖然非常銳利，不起作用，誰也不怕它；若放在勇士手中，舞劍，劍光逼人，誰都害怕。神的道必

須在聖靈手中。

活潑的道

有人問一位弟兄：「你的聖經在那裏？」他說：「在書架上。」灰塵蓋住這本聖經。書架上的聖經與你沒有關係，沒有用。

聖經在那裏？在這裏（指自己的心）。我們還需要聖靈來運用神的話，就是活潑的道。聖靈運用神的話來感動我們，就活起來，你我需要活的道，不是白紙黑字的聖經。

有人說：聖經不是神的話，只有聖靈用聖經的話，才是神的話，這是新派神學講的話，是部分真理，不是全部真理；他的意思是，聖靈沒有用聖經時，聖經不是神的道。這是錯的，不管我是否明白聖經，是否相信聖經，聖經總是神的道，這是客觀的。

對我實際的作用來說，需要聖靈拿住神的話，在我生命中作工；我才能如此說：神的道是活潑的、有功效的。只有在聖靈的手中，才能如此說，我們需要這樣的經歷。

聖靈把主耶穌引到曠野受魔鬼試探四十晝夜。聖靈在耶穌心裏運用神的話，活潑的道如同寶劍一樣抵

擋撒但：「撒但，退我後面去吧。」

撒但每一次試探，主都用神的話來抵擋它，剛巧適用於那個試探的需要。聖靈引祂去受試探，幫助祂運用活潑的道，勝過試探。

寶劍的應用

我們需要聖靈幫助我們讀經，開我們心中的眼睛，看見神律法中的奇妙，引導我們進入神話語的實際。神的話是靈、是生命，聖靈把神的話放在我們靈裏、生命裏，這就是生命的讀經，必定得造就。我們需要聖靈不斷地這樣引導我們，領受主的道，是活的。

主耶穌是活的，神不是死人的神，是活人的神，祂一直作活潑的工作、生命的工作。一個人與神一有關係就活起來。神的生命在祂的道裏，人藉著聖靈的接觸，神的生命之道就活起來，使人有新的反應、新的感受、新的力量、新的喜樂、新的人生。

一個反對基督教的人，一信了主，就改變了，當初他看聖經，為了反對基督教，越看越不通，你們、我們、阿們是什麼意思？後來信了主，從創世記看到啟示錄，看完了再看：愛慕主的話、見證神、為神傳福音，完全一百八十度的改變。

這是神生命的道，在聖靈工作下，進入他的靈裏，使他重生改變，悔改。悔改就是方向的轉變，原來背向神，現在面向神。悔改不是單單認幾個罪，乃是與神的關係整個轉變了，向著神而走，來敬拜神、愛神、榮耀神、見證神、表顯神。是聖靈使人重生，人作不到的。

尼哥底母問耶穌：「人已經老了，如何能重生？」這是老人有經驗的話：誰能改變天性？江山易移，人心難改，這是事實；但是神蹟除外。神的生命藉著聖靈的工作，進入人裏面，把原來不可能改變的本性改變了，作了神的兒女，愛神、恨惡罪，與過去相反。這是聖靈的工作，神的道，聖靈的寶劍。

五、耶穎基裏的禱告

第六：18 「靠著聖靈，隨時多方禱告。」

「靠著聖靈」，原文是「在聖靈裏」。聖靈如何禱告，我們如何禱告。聖靈用說不出來的歡喜替我們禱告，這是有聖靈負擔的禱告。沒有負擔的禱告，絕對不可能是聖靈裏的禱告，聖靈裏的禱告必定有聖靈的負擔。禱告與負擔的禱告是兩回事。

我們常常有禱告，卻是沒有負擔的禱告，常常禱

告，沒有能力。聖靈知道神的旨意，按照神的旨意為我們禱告，我們禱告按著神的旨意來禱告。

在特會信息結束的時候，我要請求弟兄姊妹也為我們禱告。我每天為勝師母禱告，求神行神蹟醫治她，每次禱告完畢都要說：「神啊，願你的旨意成就，願你的美意得榮耀。」不強求。六個月以前，紐約肝癌專科醫生對我說：「你要預備，她沒有幾天了，隨時可以死。」現在已經六個多月，她還是差不多，許多弟兄姊妹為她禱告，繼續禱告，雖然我有感受，神要行神蹟醫治她，但是我們完全交在神的手中，祂的旨意成就比什麼都好。

我們結婚已經四十年，神的恩典非常豐富，如果這時候神把她接去，或者把我們一起接去，我們只有感謝、讚美。有人說癌已經在她裏面潛伏十年，發現時已經擴散。如果這是真的話，神已經延長了她十年的壽命，還不感謝嗎？

聖靈按照神的旨意為我們禱告，「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」（羅：28）只要你愛神，什麼都得益處。我們抓住這句話，這是聖靈為我們禱告，把我們帶到一個地步，我們就說：「神阿，是的。」